MeToau HAyKOBOTr0 Mi3HAHHS. PI3MYHI BeJIMYUHU TA IX BUMIPIOBAHHS.
HeBu3HayeHOCTiI BUMiPIOBAHb

KoskeH 13 Bac moeHHO J0CIIKYE HAaBKOJIUIIIHIN CBIT 1 OJCP)KYy€ HOBI 3HAHHS.
SK OTpUMYIOTH HOBI 3HAHHS BUYCH1?

SIK IpOBOASTH HAYKOB1 TOCIHIIKEHHS BUCH1?

I3 4oro moynHaETHCS JOCTITHUIIBKA pOOOTA BUCHUX ?

BUBYEHHS HOBOI'O MATEPIAJY

dDizuuHe J0CTiIKEeHHS Ta HOro MeTOAH

Cnocrepe:xxeHHs — e CHPUHHATTS NPUPOAH 3 METOI0 OJE€PKAHHSA NMEPBUHHUX
AAHMX JJIS OJAJIBIIOT0 aHATI3Y.

* Uu 3aBXKIU CIIOCTEPEKEHHS BEAYTh JI0 IPAaBUILHOTO BUCHOBKY?
* [1{o po6asaTh yueHi, o0 CrpocTyBaTH a00 JOBECTH BJIACHI BUCHOBKH?

®DizuyHe TOCTIIKeHHS — 1€ IiJleCIpAMOBAHEe BUBUYEHHSI SIBHII i BJIACTHUBOCTEM
npupoau 3acodamu Qizuku.

MeTtoau Qi3MYHMX JOCIIIKEHb:

1) Excnepumenmanvnuit memoo. ExciepuMeHT — TOCTIKeHHS (13UYHOTO SBUIIA B
YMOBax, K1 IepeOyBatOTh MiJ KOHTPOJIEM YUYEHOTO.

2) Teopemuunuit memoo. AHani3z OTpUMaHUX y pe3yJIbTaTl EKCIIEPUMEHTIB JaHUX,
(bopMyITIOBaHHS 3aKOHIB MPUPOIH, TIOSCHEHHS TIEBHUX SIBUII] 1 BIIACTUBOCTEN Ha OCHOBI
IIUX 3aKOHIB, Iepe10adeHHs i TeopeTUUHEe OOTPYHTYBAaHHS HOBUX SIBUII] 1 BIACTUBOCTEH.

* SIki cocTepekeHHs, TEOPETUYHI W eKCIIEPUMEHTAIbHI JOCTIHPKEHHS BU MOTJIH O
MIPOBECTH, 1100 TOCHIIUTH CBITIHHS 3BUYAWHOT JIAMITH PO3KAPCHHS ?

* KoueHHA CKISHOI Kyl — CYHOPOBOJXKYETbCS MEXaHIYHUMH, TEIIOBUMH,
€JICKTPOMArHITHUMH, ONTHYHUMHU SBUIIaMHU. Yu ciij
YpaxoByBaTH BCl 1l SIBUIIA, BU3HAYAIOUH, HATPUKIIA],
4ac KOYEHHSI KyJi?

Ha xodeHHs CKIsHOI KyJi HE BIUIMBAIOTh
3aJIOMJICHHSI CBITJIa B KYJIl, 3MiHA TeMIIepaTypH Kyi, a
TakoXX He3HauHa nedopmariis kyiai. Tomy mijg dac
JOCIIKEHHS! KOYEHHS KyJll MOXHa BpaxOBYBAaTH
TITBKH 11 Macy, ¢opMmy Ta po3mipu (CTBOPIOIOTH
Gizuuny mooens nporecy KOYCHHS KyJIi)

®diznuHa MoJeJib — 1le YSABHUI ineasi3oBaHuil 00’€KT, 10 MAa€ TOJIOBHI pucH
PeaJIbHOIO i 103B0JISIE€ CIPOCTUTH AHAJII3 SIBHIIL.

BumiproBanus Qi3MYHUX BeJTUYUH
* SKi KUIBKICHI XapaKTEPUCTUKHA MU BUKOPUCTOBYEMO OMUCYIOUH PyX aBTOMOOLIS?
(LLIBUAKICTh, IPUCKOPEHHS, Yac pyXy, CHJIa TSTU, TOTYX HICTb)



@izuyHa BeJUYMHA — M€ KUIbKICHA Mipa meBHOI BJIACTHBOCTI Tijia, EBHOIO
¢izuunHoOro npouecy ado siBumIA.

* SIk BM BBaXKa€Te, HACKIJIBKU 9acTO JIFOJIM BUKOHYIOTh BUMIPIOBaHHS?
* [Ilo o3Hauae BUMIpATH (HI3UUHY BETUUUHY?

Bumipsitu (Qi3uuHy BeJMYMHY — 3HAYMTH MOPIBHATH ii 3 OJHOPIAHOIO
BEJMYMHOI0, IKY IPUIIMAIOTD 32 OAUHHUIIIO.

Buau BumipoBanb:

Ilpami — BenmuunHy TOPIBHIOIOTH 13 11 OJUHUIICIO (METPOM, CEKYHI0I0, KIJIOTPaMOM,
aMIIepoM) 3a IOIOMOT'0I0 BUMIPIOBAILHOTO MPUJIady.

Henpami — Benu4yrHy OOYHCIIOIOTH 32 PE3yJIbTaTaMH NPSIMUX BUMIPIOBaHb 1HIIUX
BEIIMYMH, T[IOB’A3aHUX 13 BHUMIPIOBAHOI BEJIMYMHOIO TEBHOIO (YHKIIOHATIHLHOIO

. m
3aJICKHICTIO (p = 7)

Mixknapoana cucrema oauaunb CI

VY Hay1i BUKOPUCTOBYIOTh OJMHMIN (DI3UYHUX BEIWYUH, BU3HAUCHI MidcHapooHoo
cucmemoro oouruys CI.
Ocnoeni oounuui CI

Beinunna \ Onnunus
Ha3zBa ITo3Ha4eHHs1 Ha3zBa ITo3HayeHHs

Maca m Kijorpam KI'
JloBxxuHa l METp M

Yac t CEeKyHJa c

Cuia ctpymy | amrIep A
KiJIbKiCTh peuOBUHU \Y MOJIb MOJIb
Temmneparypa T KEJIbBIH K
Cwuna cBiTia I, KaHjaena K1

* [Ilo BUKOPUCTOBYIOTH JIJIsl 3pDYYHOCTI1 3aMUCy BEIUKHUX 1 MAIMX 3HAYCHb (PI3UUHUX

BEJINYUH? . .
IHpeghikcu kpamnux i

UaACMUHHUX oduuuub

Kpamni oounuuyi € 6171b11MMH 32 OCHOBHI .
P " Ipegdikc Ilo3HayeHHss MHOKHHMK

oxunumi B 10, 100, 1000 1 Oiab11Ie pasis. -
AR > p aTTo- a 10718
. . hemTo- i) 101
Yacmunni oo0unuyi € MEHIIUMHU 33 [ 5
) . .. KO- T 10
ocHoBH1 oxuuuil B 10, 100, 1000 1 OuibIre 5
pasie HaHO- H 10
' MIKpO- MK 10°°
L 3
IHoxu0xu BUMipIOBaHb ML M 10 5
‘o CaHTH- c 10~
* SIk BU BBa)Ka€TEe, YU MOKIIUBO 3IMCHATH | — 2
BUMIPIOBaHHS a0COJIFOTHO TOYHO? K10 K 10 =
Mera- M 10
rira- r 10°




Ioxudka (HeBM3HAYEHICTB) | Tepa- T 1012
BUMIpIOBaHHSI — Il¢ BiIXMJIEHHS 3HAYEHHH | reTa- 10%°
BUMIpPSHOI BeJHWYMHM BiX ii ICTHHHOIO | ekca- e 108
3HAYEHHS.

=

Abcontomna noxubka eumiprosanns AX — 11e MOAYJIb PI3HHUIN MIXK BUMIPSHUM
(Xpyy) Ta icTUHHUM (X) 3HAYCHHSIMHU BUMIPIOBAHOT BETUYHHU.
Ax = |xBI/IM — x|

Bionocna noxuoka eumiprogannsa €, — 1¢ BiJHOIICHHS aOCOJIOTHOI TTOXUOKH 0

BI/IMipHHOFO 3Ha4YCHHA BI/IMipIOBaHOI BCJINYMHU.

Ax Ax
abo € =
xBI/IM xBI/IM

-100%

[ToxuOku B XOIl BHUMIPIOBaHb (I3MUYHUX BETUYMH OyBalOTh BHUIAJAKOBI Ta
CHCTEeMaTHYHI.
Bunaokoei noxubxu nog’s3amni 3 npoyecom eUMIpIo8aHHsI.

* Sk moKpauuTH pe3yabTaT BUMIPIOBAHHS?

BuMiproBaHHs IpOBOATH KUIbKA Pa31B 1 BUBHAYAKOTh CEPEOHE 3HAUEHHS GUMIDIOGAHOI

6eJlUYUHU.
X1+ X+ Xy
Xpum = Xcep = N

X1,X3, ... Xy — PE3YIBTATH KOKHOTO 3 N BUMIpIOBaHb.

Bunaoxoesa abconromna noxuoka:
Ax _ le _XBI/IMI + |x2 _xBI/IM|+"'+|xN _xBI/IMl
BUII N
SAKI0 BUMIPIOBAHHS MPOBOAMIIUCA OOUH paA3s, MO BUNAOKOBA NOXUOKA OOPIGHIOE
NOJIOBUHI YIHU NOOLIKU WKAAU NPULAOY.

Cucmemamuuni noxubxku (noxubku npuiady) nos’s3ami Hacamnepeo iz subOOpPoM
npuaaoy.

AO0C0I0THI MOXUOKH JAessKuX Qi3uuHNX NpuJiaais

Diaysmii upriAn Hina moainku mKaan A0COJIIOTHA MOXHOKA
npuJaamy npuJjaagy
Jlinilika y4HiBCbKa 1 mm +1 MM
Crpiuka BUMIpIOBaJIbHA 0,5 cm +0,5 c™m
[[ITaHTeHIMPKY b 0,1 mMm +0,05 MM
[{uniaap BUMIprOBaIbHUN 1 M +1 mn
CexyHIIoMIp 0,2 ¢ +1 ¢ 3a 30 xB
JlnHamMoMeTp HaBYaNbHUNI 0,1 H +0,05 H
TepmomeTp abopatopHuit 1°C +1 °C
AMIiepMeTp MIKIITbHUN 0,1 A +0,05 A
BonbT™meTp mkinpHUM 0,2B +0,1 B




SIKIII0 BM KOPUCTYETECh IHIMUMH TPHUIAJAaMH, TO BBaKANTE, M0 TMOXUOKa MpUIIamLy
TOPIBHIOE NONOBUHI YIHU NOOLIKU WKATU YbO20 NPUNAD).

Abconomna noxubka npamozo eumiproéanns (Ax) BpaxoBye SIK CHCTEMATHUHY
MOXHOKY, 3yMOBJICHY TPHUIATIOM (Axnpm), TaKk 1 BHIAAKOBY MOXUOKY (AXg,,),
3YMOBJICHY MPOIECOM BUMIPIOBAHHS:

Ax = Axppy, + Axpyy
* Sk BU3HAYUTH a0CONIOTHY Ta BIIHOCHY MOXUOKU HEMPSMUX BUMIPIOBAHb?

Henpﬂme BMMl.plOKaHH}l Mac€ JBa CTallu:
1) MCTOAOM IIPSAMHUX BI/IMipI-OBaHL 3HAXOJATH 3HAYCHHS IICBHUX BCIIMYKWH, HAIIPUKIIAT

X, )
2) 3a BiAMOBIAHOIO (HOPMYII0I0 OOYUCITIOIOTH IIIyKaHy BeIuduHy f.
Hesiki popmyJin 111 BUSHAYEHHS BiITHOCHOI IOXHOKH

Bua ¢popmyau (pyHkiuii) BinnocHa moxu0Oka
. _ Ax+ Ay
f=x+y T T+ y
_ _ Ax + Ay
f=x—y & = X —y
f=xy
_X & =& T &
y
f = xn Sf - Tle
n 1
f= Vx & = %Sx

AOCOIOTHY MOXUOKY BU3HAYAIOTh 32 BITHOCHOIO MIOXUOKOIO:
Af = Sf ) ﬁmM

SKIIO eKCIepUMEHT MPOBOASATH, 00 3’ICYBATH, UM CIIPABIXKYETHCS MEBHA PIBHICTh

(manpuknan, X = Y), TO BIAHOCHY MOXMOKY €KCIIEPUMEHTAJIbHOI MEPEBIPKU PIBHOCTI
X =Y mMoxHa 00YHCTUTH 32 GOPMYJIOIO:

X
€= |?— 1| . 100%
Pe3y.111>TaTn BHMipIOBaHHﬂ

* Sk mpaBUIBHO 3aMMCATH PE3yJIbTaTH BUMIPIOBAHHS?

AGcomoTHY MOXHOKY AX OKpPYIJIIOIOTH [0

o . . . xBHM—Ax Xpum .'XIBHMJFAJC
OJH1€1 3HA4YYyIIO1 HI/I(l)pI/I 13 3aBHIICHHAM, a 2 /
pe3yibTart BI/IMipIOBaHHSI Xgum — A0 BCIINMYMUHU |< »:
~ p I
po3psanay, SAKHK 3aJIAIIUBCIA B a0COJIFOTHIHN I 2Ax I

MOXUOII MICIST OKPYTJICHHS.



X = Xy T Ax

PO3B’s13YBAHHS BIIPAB

1. o6 nmoBecTu 3aKOH 30€peKEHHS MEXaHIYHOI €Heprii, MPOBENU EKCIIEPHUMEHT.
Bbyno otpumano, 1o cepeaHsi eHeprisi CUCTEeMH TUT 10 B3aeMoii gopiBHioe 225 JIxk, a
micist B3aemoii — 243 JIxk. OiHITh BIAHOCHY TOXHUOKY €KCTIEPUMEHTY.

ano: Po3eé’azannsn
E, = 225 JIx BigrocHy moxuOky o0uuCIIOeMO 3a (OpMYIIOK0:
= E
B, = 243 Ax e=|—>—1| 100%
£— E,
_ |23 A 1| 100% = 8%
© = 1225 Ix 0=
Bionoegios: € = 8%.

2. BusHauarouu pgiameTp IpoTy 3a JOMOMOIOI0 IITAHTEHIIUPKYJIS, BUMIPIOBAHHS
MPOBOJIMIIM YOTUPU pa3u. byno oxepkano Taki pesynbratu: di = 2,2 MM; d, =
2,1 mMm; d3 = 2,0 MM; dy = 2,0 MM. 1) OOUunCTiTh cepeaHe 3HAYCHHS JiaMeTpa JIpoTy,
BUITQJIKOBY TIOXHMOKY BUMIpIOBaHHS, a0COJNIIOTHY Ta BIAHOCHY MOXMOKHA BHUMIPIOBAHHS.
2) OKpyTJIiTh OJIepKaHi pe3yJbTaTH | 3aHIIITh Pe3yJIbTaT BUMIPIOBAHHS.

/ano: Po3é’azanns
d, =2,2mMm | CepenHe 3HAYeHHS BUMIPIOBAJIbHOI BEIUYMHU 3HAXOAMMO SIK
d, = 2,1 MM |cepenHe apupMETUUHE 3HAYCHHS:

d; = 2,0 MM i =d _dy+dy+ds+d,

d, = 2,0 MM BuM T Teep T N

N =4 ne N = 4 (KUIbKICTh JIOCTIIIB)

Aeep — 7

Ad —9 22 +21+2+2

AxBiH? H dBI/IM = dcep = ) = 2,1 (MM)
€—7

BunankoBy noxuOKy BUMIPIOBAHHS O0UHCIIOEMO 3a POPMYIIOLO:
|d1 - dBI/IMl + |d2 - dBI/IMl + |d3 - dBI/IMl + |d4 - dBI/IMl
AClBI/Il'I = N

g _22-21+121-21] 412211 +]2 - 21

4
01+0+01+01 03
= 2 =4 " 0,1 (Mmm)

AOCOIOTHY MOXUOKY BUMIPIOBaHHS PO3pPaXxoByeEMO 3a (hOPMYJIOHO:
Ad = Adppy, + Adgyy
ne Adppy, = 10,05 MM — TabnMYHE 3HAYEHHS.

Ad = 0,05 + 0,1 = 0,15 (MMm)




AOCONMIOTHY MOXHOKY EeKCIIEpUMEHTY OKPYIUIIOIOTh OO0 OJHi€q
3Hauyo1 udpu 13 3aButieHHsaM, Tomy Ad = 0,2 Mm.

BimHocHa moxuOka BUMIpIOBaHb — II€ BIJHOMICHHS aOCOIIOTHOT
MOXHUOKH JI0 CEPETHHOTO 3HAUYCHHS

Ad —0’2—0095 60 9,5%
dBHM 8—2’1— , ,d00 Y, 0

&E =

Pe3ynpTaT BUMIipIOBaHHS 3aIHCYETHCS TaK:
d=21+ 0,2 mm.

Bionosgios: d ., = 2,2 mm; Ady,, = 0,1 Mmm; Ad = 0,2 Mmm;
€=95%;d=2,1+ 0,2 MMm.



